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AUTORUL ŞI EROUL SĂU (II) * 

Comiportarea eroului in oiocnirile din viaţă şi în comflictele dramatice este 
direct legata de atitudinea 'activa a autoruilui în creaţie. Dacă în peroeperea vietii 
automi tinde către contemiplaţie, daeă nu are personalitate în creaţie, nuiiltumin-
du-se cu ilustrarea superficiala şi cu şabloanele, atunci el îşi alege şi eroii pe 
măsura sufletului său şi a dimensiunilor sale morale : personajele sale vor fi lìpsite 
de o indiividuallitaite poi-termica, de independenţă în viată. Autorul mu-ó capabil sa 
observe oamenii de o alta factura, ilici nu-i ìnjelege cu adevarat şi de aceea nu 
poate să-i prezinte in toată bogăţia lor sufletească. Şi invers : o poziţie partinică 
în eercetarea vieţii, în abordarea celor mai importante problème ale acesteia, în 
căutarea unor rezolvări artistice valoroase, îi dă artistului posibilitatea nu numai 
de a aprecia, ci şi de a-.i îufătişa în mod veridic şi nru'ltilaiteirall pe oaimenii care 
întruchipează în comportarea lor în viaţă spiritul creator al leninismnlui, patosul 
revoluţionar al societăţii sovietice. Autorul care gîndeşte partinic vede în asemenea 
oameui tovar&şi de luptă, el le dăruieşte inima, îi simte aproape .şi îi înţelege 
atît în manifestările lor exterdoare, în acţiunile şi atitudinile lor, oîl şi în impulsu-
rile lor interioare, impulsurii ce determina comportarea omului în vi-aţă, Noul erou 
al dramaturgiei sovietice, luptător pentru ideile comunisimiului, a apărut pe scena 
nu numai pentru că ed a crescut în viaţă, ci şi pentru ca (înşişi scriitorii, creatorii 
artei realismului socialist, au ereseuit pe pian ideologie odată cu el, au învăjat de 
la el cum aruume să trăiască şi să gîndească, ajutîndu-1. la rmdul lor, prin creaţia 
lor, să orească. 

Dezvăluind universul de idei şi fizionomia morula a constructorilor înaintaţi 
ai oomiinismulud, dramaturgia sovietica aduce multe date noi pe pianini rezolvării 
de căitre dramaturgie a vechii problème a vieţii şi a artei : omul şi mediu'l. 

Problema aceasta a atras dintotdeauna deosebita atenţie a autorilor drama-
tioi şi teoretioienilor d ramici. In procesuil de rezoilvare a acestei problème se mani-
testă cu deosebita limpezinie atitudinea estetica a artistului fata de realitate, orien
ta rea ideologica a oreatiei sale. 

Hegel i-a acordat si el multa importanţă. Bizuindu-se pe o adunca cunoaştere 
a naturii şi a legilor de dezvoltare ale dramatuirgiei, Hegel a ridicat în „Estetica" 
sa problema auitonomiei eroului dramatic, considerînd-o drept calitatea esenţială 
a unui persona], acca care-i determina dreptul sa se bucure de atenţie din partea 
dramaturgului. Acordiìnd o inalta pretuire cronicilor istorice şi tragediilor lui 
Shakespeare, Hegel atribuiia profunzimea şi forţa lor faptului că eroii şi carac-
terele reprezentate în aceste lucrări sìnit lăumtric eonsecvente, credincioase lor in
cile şi pasiumi lor şi că, in tot ce ìntreprind, eie se comporta conform caracterului 
lor bine déterminât. Chiar şi în cronicile istorice ale lui Shakespeare, se stabilesc 
legaturi ìnitre amumiite starti precise şi savûrsirea unor acţiuni importante pornite 
«le la autonomia rtiguroasă şi libertaitea unor caractère individualizate. 

Aceasta particularitate a caracterelor shakespeareene le apropie de „indivizii 
ideali". Iar un „individ ideal" trebuie sa fie, după concepţia lui Hegel, îuchis în 
el. iar tot ceca ce e obiectiv şi universal, trebuie să fie cuprins în el şi transformat 

* Partea inlìi. n-rul 1. din ianuarie 1959 
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într-o proprietate a caraoterului şi simturilor sale. In oaz centrar (dacă obiectivul 
este cuprins, rapt însă de individuailitatea subiectului), acesta cade pe un plan 
secundar, socotit fiind auxiliar, ceea ce ar putea prejudiera interesului şi impor-
tantei pe care o reprezinta pentra aorta. „In acea stare, necesară, potrdvit con-
oepţiei noastre, pentru înfăptuirea reprezentăinii artistice, serie Hegel, etioul şi 
echitatea trebuie să-şi păstreze în întregime forma lor individuala în sensul ca 
eie depind în întregime de mdivid şi doar în şi prin el dobîndesc viafă şi acurateţe." 

Acea stare, capabilă să genereze autonomia unor creatiuri individuale, poate 
exista, după concepţia lui Hegel, doar aoolo unde generalul şi particularul din om 
capata deplina lor semmificaţie. In cadrai statului, această stare nu se poate naste, 
deoarece aducerea personalitătii la „înţelepciunea generala a statului" poate fi ori 
simplă supunere, ori o convingere libera. Justeţea onînduirii de stat — şi în primul 
caz şi în al doilea —, tendiinţele personale ale omului, reailizările lui ca şi el însuşi 
răxnin, in raporit cu întregul, nesemnificative. 

Hegel nu neagă total posibilitatea tragediei în contemporaneitate, dar socoteşte 
că materialul de bază pentru asemenea tragedii, i l constituie relatiile pe planul 
iubirii, ţinîndu-se seama ca în dragoste omul acţionează Liber. în ce priveşte ce-
lelalte domenii, poate deveni erou independent numai omul caire nu reeunoaste 
înţelepciunea, orînduirea statului. De pildă, Karl Moor. însă oalea aleasă de Karl 
Moor duce la crimă... 

Nu ne vine greu a surprinde viciile şi eresurile conceptiei lui Hegel. Desi 
Hegel se situa pe poziţia unni idealism obiectiv, ideile lui despre libertatea carac-
terelor, eliberate de legăturile şi îngrădirile spécifiée epocilor de dominaţie ale 
statului, duc apre preamarirea individualismului. în rezolvarea problemei carac-
terului, Hegel se situează pe poziţia opunerii romantice a libertăţii şi indepen-
dentei omului faţă de orice forme contemporane de organizare a socdetătii. Mai 
departe Hegel, de asta data complet în spiritul sistemului său reactionar, refuză 
să recunoască pe eroul răscuiat îmipotriva statului asupritor, eu <toate că într-o 
asemenea ràscoala se manifesta creala independentă a personailitătiii, care se dez-
văluie într-o impontanta actiune sociala. Condamuîndu-i pe răsculati, marele filozof 
se comporta ca cel mai autentic mic-burghez. 

întelegînd toate limitele lui Hegel, nu putem sa nu preţuiin lărginiea de care 
dă dovadă chiar în modul de abordare a problemei. Hegel nu a putut-o rezolva, 
rămlnînd legat de realitatea conrtemporană lui şi acest fapt era expresia neputintei 
gìndirii idealiste în fata vietii. In urma analizei cronicilor şi tragediilor lui Shake
speare, Hegel a stipulât însă necesitatea unor caractère ample, care sa se dez-
văluie şi să-şi dea măsura amiptloaTei 1er prin actiuni mdependente. Această pro
blema se ridica şi astăzi în fata dramaiturgiei contemiporane. 

In lupta cu societatea posedantilor şi cu ideologia ei, s-a format conceptia 

socialista despre libertatea personalităji'i, această ooncepti'e socialista devenind baza 
comportării în viată a eroului ipozitiv dm dramaturgia sovietica. 

Dramaturgie! realtismului socialist i-a revenit o saroină imiporfcantă : sa re-
prezinte veridic sinigiura cale reală sipre afirmare a libertătii şi fericirai omeneşti 
— lupta pentru crearea conditiiilor palitice şi economiice care asiigură maxima şi 
libera dezvoltare a fortelor şi posibilitâtilor oamenilor muncii, o adevărată înflo-
rire a personalltătii. 

Eroul dramaiturgiei soviefcice ştie câ nu poate trai în societate, liber de so-
cietate. Din acest punct de vedere, el nu lîmpărtăşeşte iluziile individualismului. El 
este un fiu al epocii sale, al statului său, legat prin nuii de fire de societatea în 
care trăieste, de poporul pe care-1 slujeste. Libertatea, el o vede în luipta si munca 
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făptuită în numele idealwrilor comuniste, adică în numele libertăţii şi fericirii 
reaile a oamenilor muncii. 

In procesul întruchipării artistice a aicestui erou, dramaturgul sovietic se 
ciocneşte inevitabil de urmăitoairea co'ntradicţie : pentru a fi veridic pînă la capat, 
el trebuie să dezvaluie amploarea relaţiilor sociale aie eroului său, muiLtilaterali-
tatea şi inten&itatea dependentei sale faţă de sooietate, dar, în acelaşi timp, el 
trebuie sa relevé ce anume poaite săvîrşi acest erou într-o acţiune independentă. 

în treout, teoria „lipsei de conflict" a împiedicat rezolvairea în adînc a 
acestei oontradicţii. In pieseie contaminate de „lipsa de conflict", adeseori eroul 
pozitiv era reprezentat ca un om care rosteşte cuvinte bune, dar nu „aie lui 
proprii", ca un om care în munca sa tinde spre şablonul obisnuit şi nu outează să 
Lntreprmdă independent o acţiune de mai mare amploaire, care să solicite mobili-
zarea tuturor forţelor morale şi „rezervelor" sale sufleteşti. în cel mai fericit caz, 
acest tip de erou ajungea pîna la o discuţie aprimsă desipre superioritatea tehnica 
a unui strung faţă de altuil şi sipadele se înorucişau, iar pasiunile se înfierbîntau 
doar în sferâ relativ îngustă a relaţiilor omeneşti. Dramaturgul îi crea de obicei 
eroului său o serie de împrejurări favorabile, astfel înoit să-şi poată învinge po
ti ivnicii şi greutăţile întîmpinate, fără să-şi iroseasca prea mult puterile, fără sa 
infrante plin de bărbăţie forţede şi îmiprejurările ce-i stau împotrivă sau sa fie 
nevoit sa adopte, independent, o anumită hot&rîire, într-o situaţie difieilă, el ră-
mînînd pur şi simplu un om care ajută împrejurările. 

E limpede că un astfell de „luptător" nu putea devenu un au ten tic erou de 
drama, care să conduca acţiunea. 

Eroul pozitiv al dramaturgiei sovietice este eroul acţiuniilor independente. 
Dacă în piesă este vorba de trecut, despre societatea bazată pe antagonisme de 
clasă, atunci independenta eroului se manifesta de cede mai multe ori, îu luptă, 
în negarea uechii orînduiri ; eroul contemiporan al dramaturgiei sovietice afirma 
orînduirea existentă, organizarea socialista a vieţii. El nu este un exponent al vo-
luntarismului pentru ca să acţioneze după capul lui şi în mod arbitrar. Rămînînd 
un fiu al partidului, a l poporului, un om al statului, şi ţinînd seamă în mod rea
list de împrejurări, el acţionează cu iniziativa, independent, şi este, din acest punct 
de vedere, un exponent al spiritului revoluţionaT al epocii noastre sovietice, al 
stilului de viaţă statornioit de Piartidul Comunist, neînfricatul pantid al novatorilor. 

Acţionînd plin de iniziativa şi eu spirit independent, el intra adeseori în 
conflict, nu dintr-o necesitate de a se apara, ci din propria lui voinţă, din che-
marea inimii. Mai mult decît atît, uneori ed Sci creează confilicte de care s-ar fi 
putut scuti, dacă în viaţă ar fi fost mai puţin activ şi principiai. Oriunde vede o 
neregulă, el diirîimă prin luptă coexistenja paşnică dintre „ordine" şi „dezordine". 
El nu socoteşte drept cinste să-<ţi aperi pasdv imacularea morata, ci acţiuiroea. lupta. 
Preceptele mic-burgheze „lasă", „nu te băga" îi sînt străine. 

Un erou pozitiv eu o asemenea structura ideologica şi etica jntruchipează 
prin purtarea sa aceJe trăsături şi calităti despre a cairor educare vorbea V. I. Lenin, 
referindu-se la lucratorii aparatului sovietic : .....aşa cum condiucerea colectivă e 
necesaTă pentru discutarea problemelor fondamentale, aşa e necesară şi răspun-
derea personală şi dreptul de a dispune personal, pentru ca să nu existe birocratie, 
pentru ca nimeni să nu se poată eschiva de la raspundere. Avem nevoie de oameni 
care în orice imprejurare să înveţe să conduca Sn mod de sine stătător" *. 

Tema fonmarii unui asemenea erou, tema luptei şi a muncii sale creatoare 
st rabat întreaga istorie a dramaturgiei sovietice. în cele mai bune opere ale sale. 

i V. I. Lenin : Opere, vol. 30. pag. 234, E.S.P.L.P.. 1956. 
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în acelea care întruchipează eût mai bogat adev&rul vieţii, prdncLpiile xealdsmului 
socialist, eroul pozitiv este un orai care se simte stăpîn şi constructor al noii vieti ; 
modul său de a percepe lumea ca şi sentimentele sale, ni se dezvăliuie ca fiind un 
produs organic al socialismiiului, care asigură o reală înfloxire a persomalităţii şi 
ca fiind un rezultat al Imtegxării sale în activiiatea isterica a milioane de oameni 
ai muncii, înaimte vienne lipsdţi de drepturi şi asupriţi. 

în zileie noastre, această terna dobimdeşte o rezonaitţă deosebiit de aiotuală, 
datorkă puternicului avînt al aotivităţii creatoare a poporului, avînt générât de 
lupta partidului şi a întregli societăţi sovietice, pentru îndeplinirea hotăxirilor isto-
ricului Congres al XX4ea al P.C.U.S. Atentia stăruitoare faţă de aceasta tema a 
devendt semnul caractenisitic de recumoaştexe a liucrardlor dramatice de actualitate, 
chiar şi a acelora în care sint evocate neuiitatele zille aie primi'lor ami ad xevolu-
ţiei noastre. 

Istoria literaturii ounoaste suficiente exemple cînd dorimta scrditexului de a 
fi om al zilelor noastre, în reprezentarea artistica a trecutului, a dus la o actua-
lizare a lui, în sensul înframiusetării sau slutirii istoriei. Conitemporaaeitatea celor 
mai bune dintre piesele dedicate celei de a 40na anivexsaxi a lui Qotombxie, s-a 
manifestai niu numai prin actualitatea lor, dar şi prin istorismui lor, cele doua 
principii dovedindu-se a fi imterdependente şi fertilizîndu-se reoiproc. 

Fiecare zi a noasixa de „astăzi" ouprinde idei, oonfliote, pashind, care pre-
ocupă în mod deosebit un artist, bineînteles dacă acesta nu contempla dinafară 
epoca, ci este un aotiv constructor al ei. Prost scxiiitor este acela care va încexca 
să transplanteze in mod artificial aceste problème de „azi" în ziua de „ieri", în-
cercînd, pe baza materialului istorie dat, să poarte discutai referitoare la proble-
mele zilei de astăzi, folosimd pentru aceasta mecanismiul putin oomiplicat al unor 
alegorii banale. Dar şi scxditorul autentic nu se poate abtine de a nu se întreba : 
în ce anume se aseamănă prezentul eu trecutul şi care e acel nou apăinut în pre-
zent, pxecum şi care este radacdna ideilor, oontradictiilor şi pasiunilox de astăzi, 
biografia lor ? După dît se pare, lrteratura nu poate să facă dintr-o data şi con-
comitent descoperixi la fel de importante în diversele dixectii în caxe se desfaşoara 
cautăxile ed istexiee. Timipul operează o anumită trière în observaţia sexiitoxiceasca. 
Este cît se poate de firesc ca cele mai nuimeroase dintxe descoperird sa se produca 
toemai în dixectia determinata şi inspirata de evenimentele, intexesele şi pasiunile 
de astăzi. Sa ne amintim oît de tmult au făcut dramaturgia, teatrul şi cinemato
grafia în perioada Mairelui Război de Apărare a Patried, rtratînd tema txaditiilox 
multiseoulare de patriotism ale poporalui nostra sipre a înfătişa în arta caxac-
terele pline de eroismi ale apăxăitordlox pămuîmtuilui xusesc, stxabumii acelora care 
hip tau atenei la Stalingrad. 

..,în piesele care au văzut luminile rampei în zileie celei de a 40-a aniver-
sâri a lui Octombrie răsiună cu deosebită pregnante şi emotie ideea avimtului revo-
lutionar, ca o importamtă ştafetă trtansmisă de popor din generate ìn generate. 
Redînd scene din viata poporului, auitorii acestor piese au aratat că avîntul xevo-
lutionar existent în partid şi popor este indestructibil legai de afitrmiarea tradiţiiilor 
leniniste şi a prinoipiuîlui lendndst al conducerii de către pariid. 

Cînd citeşti piesa Izvorul veşnic de D. M. Zorin, simiţi distinct strădania 
sustinută a dramiatuirgului de a întruchipa viaja lăuii/trică a lui V. I. Ijenin şi acel 
„torent istorie" al vietii poporului, ce reprezintă pentru partid şi pentru Lenin un 
neseoat izvor de idei şi actifuni revolutionare. Este iprofund organic legat de con-
ceptia scriitorului faptul că el reprezintă aotivitatea conducătoruiluii, nu. în forma 
directă a cronicii, ci o urmăreşte ìn dezvoltarea unei drame populare. 
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Viaţa satului este presentata in piesă cu freamătul ei naturai, cu dramele 
ce se iscă „cu forţa lor proprie", cu grijile şi amarai de zi cu zi al ţărianilor. Pc 
măsură ce se desfăişoară actiumea piesei, Lenin se întîlneşte cu acele problème 
grele („mici crampe" cium ile numeşte el in piesă) de care este pilină aeeastă viaţă. 
Dar el nu taie toate nodurile dramatice eu oîte se oiooneşte şi nidi nu rezolvă toate 
greutăţile cu o sinigură indicate atotsalvatoare, ci alături de ţărani el cauta răs-
piins la îmtrebăiriille care îi fràmìnta si cauta rezo'lvàri pendra sarcinile nerezOlvate, 
împreună cu ei şi nu deasupra masei sau ţinîndu-.se deoparte de mase ! Lenin 
influenţează mersul evenimentelor acţionînd asupra caracterului oamenilor. Fen-
tru el prezintă o importanţă eolosală rezolvarea acelor problème practice de care 
s-a lovit in satuJ ìn care a luat nasiere artelul „Exenrpluil". Dar şi mai important 
este să-i înveţe chiar pe ţărani să rezolve in spirit sovietic, în spirit ccmunist, 
oricare dintre prablemele pe care le ridica vitata, să-i invece a deveni adevăraţi 
constructori ai viitoruliui socialist. 

Intreaga sa activitate, Lemin o siibordonează strădaniei de a stimula iniţia-
tiva şi energia poporului, de *a educa in cameni deprinderile şi moduil de a percepe 
lumea al unor adevăraţi stăpîni ai noii vieti. 

Cele mai bune scene ale piesei, profund dramatice dar în aceliaşi timp pline 
de poezie, sìnt luminate de flacăra ideii revoliuţionare, de incredere ìn viitorul so-
oialisit al satului. Aceste scene, concrete prin coloritul lor istorie, au în acelaşi 
timp o corespondentă cu gìndurile şi framinăirile îioastre de astăzi. în piesa exista 
unele ciioeniri ìn rezolvarea carora, aiutarmi aceentuează pina la o suipărătoarc 
evidenţă „ecourile contemporaneităţii" ; dar mi aceste ciocniri determina to nul de 
aiisamblu al piesei Izoonil ueşnic, care se impune drept o lucrare pătrunsă de ade-
vărul istorie dar întruchipînd în acelaşi timp poetic, ideile epocii noastre. 

...Alături de piese ca Izvorul veşnic de D. M. Zorin, Marele Kiril de I. Selvinski, 
Steaua călăuzitoare de K. Iasen, pe scenele teatrelor se reprezintă piesa Trenul regi-
mentar de D. Davurin. In piesă sînt prezenraţi oameni obişnuiţi dintre cei obişnuiţi : 
oamenii dintr-un tren iegAmentar din t impili războiului civil. Dramaturgul zugră-
veşte cu multa generozitaite viaţa lor de zi de zi, relaţiile dintre ei, obiceiurile şi 
oiudăţeniile lor, Ìn piesa nu se irostesc ilici cuvinte înflăcărate si nici <nu exista 
mizanscene pline de efect — «tatui este catidian, obişnnit, tăcut. Toate acestea nu 
generează însă o atmosfera căMicieă de interior care să inăbuşe acceniele eroice 
ale piesei. Càci dramaturguJ n-a recurs la un tren Tcgimentar, ipentru a arata cìt 
de îndepărtaţi erau eroii sai de ìnoles tarile eroice ce deck, scarta istoriei. Şi in 
inimile ostaşilor cu nianutanţa tirăieşte a vìntili revoluţionar — aceasta esite ideea 
de bază a autoruilui. Este adevărat, ideea piesei nu este en un ţată rasunător şi nici 
ostentativ, ci dramaturgul o afirmă convingător pentru ca o trece prin relatiile şi 
frămîntările conerete ale oamenilor şi formează ceca ce Stanislavski numea „curen-
tul Sfubteran" al lucr&rii, care alimentează poezia lănntrieă a piesei. 

...Piesa Pîine şi irandafiri de A. Salînski are o alta structura. 
Romantica prin ton, ea se caracterizează prin felul deschis şi răsunător de 

a exprima ideile ; elementul poetic al piesei este adus in prim plan prin „mijloace 
directe". ïntr-o piesă astfel construira rai pare de loc ciudat că miumcitorul Iviişkin 
îl ci tea ză pe Heine. 

Printre cele mai noi piese inspirate din tineretea revolu{iei noastre. un loc 
de frante il ooupa Comunistul de E. Gabrilovici. Nu e o piesă, ci un seenariu (ma
gistral pus în scena de I. Reizmian) şi eu toate acestea nu putem sa nu-1 pomenim 
în legatura eu dezbaterea problcniei eroului dramatic. E. Gabrilovici a repurtat o 
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victorie într-un sector foarte important pentru râtreaga noastră dramaturgie — el 
a dat viaţă unui puternic şi strălucit cairacter de om de partid. 

Influenţa aotualiităţii asupra piesedoir dedicate istoriei sooietăţii sovietice, s-a 
manifestât şi an fa/ptul că autorii lor s-au adresat cu preeădere unei iteme oa urna-
nismul revaluţiei şi lupta (pentru om. 

Uimanismul este organic propriu realisimului socialist, pentru că este propriu 
revoluţiei socialiste şi societăţii fauôte de irevoluţie. Dar în diversele etaipe ale 
dezvoltării artei, tema umanismului i-a ajtras pe creatori prin diverse asipecte 
şi fate te. 

Făcsînd bilantul realizăriilor dobîndite în cei 40 de ani de la <revoluţie, N. S. Hruş-
ciov sipunea ila sesiunea jubiliară a So vietumi Suiprem al U.R.S.S. : 

„Dacă înainte vreme, pînă la victoria socialismului în U.R.S.S., una din func-
ţiile importante ale statului sovietic era reprimarea aotivităţii duşmănoase a clase-
lor exploatataare şi a rămăşiţelor lor dinlauntrul ţării, de a reprima îincercările 
claselor domiinante allungate de la putere de a restaura ordinea capitalista, după 
lichidarea claselor exploatatoare şi lînstărirea lîn ţară a relaţiilor socialiste de >pro-
ducţie, această fiinietie a âncetat sa mai existe incetul cu Incetul." 

Iar mai départe : 
„Funcţiiile de bază ale statului socialist al celor ce 'muncesc saut funicţii de 

organizare a producaci sociale şi a conducerii economici, culturii, a înfăptuirii în 
interesuil oamenilor muncii, al controlumi nxuncii şi consumului, functii de educare 
multilaterală a oamenilor muncii, printre care şi educarea unei noi discipline ìn 
munca. a unei atitudàni comuniste fata de muncă." 1 

Este firesc ca, ìmipreuna cu aceste transformări suirvenite în viată să se fi 
desfăşurat şi auumite schiimbari lìn (tratarea temei umanismului irevolutiei socialiste. 
Bineînteies că, fideli principiiului de a reda viafa adevârată, scriitorii sovietici care 
au evocai epoca irevolutiei şi a jazboiului civil, s-au strădudt şi acum, ca şi ìna-
inte — oìnd piesele desipre războiul civil se scriau pe urmele calde încă ale eve-
nimentelor — sa arate cum s-a Lnfàptuàt reprimarea foirtdor ostile irevolutiei, sa 
dezvăiluie lasprimea şi necratăitoarea fortă a luiptei. Dar in condiitiile actuale, sorii-
torii cauta cu o atentie mai ascutită sa se adreseze acelor fapte din viaţa de atunci, 
prin care se ipot vedea cu limipezime, cum lupt&torii revolutiei au ipornit îrucă din 
momentul reprimării duşmanului, să înifaptuiască toate funotiiile miuiltilaterale ale 
statului socialist, fawnfii printre care sirtt şi celle promoviate pe prim plan în 
zilele noastre. 

...Cînd prezentul nostra patrunde ìn oaraoterele eroilor din itreoul şi tulbură, 
prin incursiunile lui, auitentioitatea concret istorica, atuncd locul adevaralui oou-
vingător il ia in mod inevitabil didacticismul plat. Dar în spefa, ìn cazul celor mai 
bune (piese coratemporane inspirate de trecut, se ridica o alta problema : epoca din 
care se inspira emotiile şi gìndunile dramaturgului il ajută să lumineze acele lira-
saturi din caracterele eroilor şi acele întîmplări ale vietii, care, desi rămiînînd con
cret istorice au o corespondentă directă cu frămiîntările şi gîîndurile prezente ale 
antişifcilor. 

Desi în lucrări ca lzvorul veşnic, Trenul regimentar, Pîine şi trandafiri, Co-
munintul etc. accentele contemporane au căpătat o deosebită importants, nivelul 
de prelucrare artistica a temei coratemiporaneitatii este totuşi determinai în primul 
rtnd de acele lucrări care nu numai că ridica idei, dar aduc şi fapte aipartimìnd 

1 N. S. Hruşciov : Patru zeci de ani de la Marea Revoluţie Socialista din Octombrie, pag. 
50—51, Moscova, 1957. 
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epocii noastre, care-1 ireprezirotâ pe comtemporanul nosfcru coi gnijrle ci înfăptiuarile 
sale de azi. 

Din acest puïict de vedere, dramaturgia noastră a 'făcut foarte puţin incă 
pentru a-şi lichida prelungita rămiînere în urmă. 

Totuşi, această constatare nu trebuie să ne împiediice sa pretuiim rodnicele 
încercări ale unora dintre dramaturgi, de a dezvălui trasaturile şi particularităţile 
concret istorice, actuale, ale omului nou. ale eroului pozitiv care activează in priu-
cipalele domenii ale vieţii poporului. 

Piesa lui N. Virta Zări de necuprins este inegală. In piesă au rămas doar 
schiţate unetle ilatuiri ale subLactuiluii şi anuimite motive draimatice ; dramatuirgului 
i-a lipsit uneori o anume finefe în 'conturarea profilului psihologic al persona-
jelor. Ou toate acestea, iprin actualitatea ei pregnanta. prin rezolvarea fericdtă 
— sugeraită de viaja — a personajului central, piesa merita atenţie şi sprijin. 

N. Virta a Lzbutit să creeze în piesă o adevărată atmosiferă a vieţii de azi : 
gìndurile şi sentimentele eroilor sînt ale zilelor noasitre, conifilicituil e şi ©1 din zilele 
noastre, particular ita {ile epocii se reliefează cu olaritarte şi fin rezolvairea conflic-
tului. Luipta între Hijniakov si Astahov et compania nu seamănă cu un duel 
între caractère, ea este trainic legata de desfăsurarea vieţii, de evoluţia stărilor 
de spirit, intereselor şi pasiuniilor omenesti. Toate personajele piesei sînt atrase în 
conflict, eie nu reprezintă un f.undal ci suvt partiaipanti efeotivii ai conflict ului. 
Aceasta permute ca, fără dimiinuarea irolului şi inidependentei lui Hijniakov, Lupta 
lui sa fie prezeatata lîn iureşul vietii. Totodată, ea creează posibilitatea sa fie 
reprezentală veridic creşterea aotivitătii creatoare şi a simţului de iraspundere gos-
podărească caracteristice oolhoznicilor din ziilele noastre, in rezoilva|rea probleme-
lor de viaţă. 

...Obiect al reprezentanii dramatice poate fi şi lipsa spiritului de independent a. 
slăbiciunea eroului, pe care acesta le învinge prin educare ideologica şi auto-
educare. Nu se pune problema ore&rii oinui erou 'tip, ci este Torba ca dramaiturgii 
prin intermediul caracterelor create sa dezvăluie nortmele de viaţă ale societăţii 
sovietice, politica, ideologia şi inorala ei. De aceea, importanta mu este numai ale-
gerea eroului, ci important este ca an ficcare caz concret, sa fie olară poziţia dra» 
maturgului şi să existe criterii bine definite în aprecierea fenomenelor ireprezentaie ; 
defectele eroilor să nu fie înfăţişate drept calităţi, iar calităţile să nu fie măsurate 
după caprioioil auitorului, ci după imăsmra obiectivă a practicii sociale şi a idealului 
socialist. Piesa Zări de necuprins contravine, in acest sens, (linei itendmte foarte 
răspîndite in dramatuirgia actuală. 

Viaţa sovietica deschide m fata oamenilor muncii infinite orizonturi pentru 
rediefarea şi dezvoltarea calitătilor lor ideologice si morale. 

Scriitorul aflat ipe pozitiile real ism ului socialist nu poate să mu-şi pună pro
blema de a dezvăikii procesul oresterii spirituale şi etice a omiului muncitor obds-
nuit, să dezvăiluie acest procas în formele concrete pe care le imbraca în viaţă. 
fară să creeze figuri ideale, dar în acelaşi timp fără să diminueze însemnătatea 
acestui procès. Orice induiosare din partea dramaturgului fata de banal şi tre-
cerea neobservata a omului de rind intra inevi(tabil lîin contradicţie cai ansasi orien-
tarea dramaturgiei soviebice. Cu toate acestea, atìt in dramaturgie oit şi în critica 
se mai aud râsuniîrid asemenea înduioşări. 

Acum irei ani la Voronej, s-a pus in scena piesa Bogăţia ta de K. Lokotkov. 
Piesa confirma că automi are spirit de observaţie şi cunoaste viafa. Cu toate ca
ntatile ei, piesa totuşi n-a prins, nu s ja putut mentine multa vreme în repertoriu. 
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Ni se pare ca una din cauzele aeestui fenomen rezidă î:n faptul cu. figurile de oameni 
simpli reprezenitaţi au avut prea puţină poezie, origin al ita te şi -relief. 

Greşeliile lui K. Lokotkov sînt oaracteristice înultor piese contemporane. lata 
de ce ne tentează să combatem aici pe criticul Vas. Rusakor, care a transformat 
într-um merit al piesei, coloriitul stins al oaraeterelor. 

Analizînd ;<n ..Sovetskaia Kultura" din 24 februarie 1955 piesa Bogăţia ta, 
Rusakov scria în articolul intitulât Oameni de rînd în niaja cotidiană că e greu să 
reliefezi în piesă şi să determini eroii principali : „...Aici, de fapt, toţi au aceeaşi 
valoare şi nu un erou organizează acţiunea colectivului, ci mai curînd colectivul 
organizeaza şi predetermina aetiunille unor eroi". 

Bineînţeles că, în oondiţiile sovietice, colectivul reprezirată o mare putere. 
Dar ea depinde de însemnătatea şi puterea fiecărei unitati ce il compune, de aceea 
pentru a intelege de ce anumie e in stare un colectiv sau altul e totdeauna impor
tant să aflăm ce fel de oameni reuneşte colectivul, din cine e compus. 

Un adevărat colectiv sovietic sporeşte puterea personalităţii şi contribuie la 
dezvoltarea aptitudinilor omului. In sehimb la Vas. Rusakov rezultă — cu sau făiră 
voia lui — că iiiitr-un colectiv, oamenii se pierd inir-un fél, sînt banali, ia/r actiunile 
lor sînt predeterminate. Vas. Rusakov suMiniaza in special că eroul piesei, Kostov, 
„mi sare in oclii prin nimic, nu-1 retii, fiind un tip cotidian, şi cuviinteile lui sint 
de cele mai multe ori, obişnuite, de lairga circulatie, aproape un limb a j de ziar". 

...Rezultă aşadar, ea critricul s-a lăsat impresionat de banalitaite, de cotidian, 
de obişiraitul care-I caraoterizează pe Kosţov, adică de tot ceea ce îi deformeaza 
şi decolorează personalitatea. Se ìnfelege, Kosţov corespunde unni adevăr al vieţii. 
oameni ca el sint destui şi nu pot ramine în a farà atenţiei unni dramaiturg, dar 
arta realism ului socialist nu de poetizarea banaluìui şi cotidianului are neroie, ci 
dimpotrivă de dezoăluirea poeziei şi frumuseţii aflate în faptele şi caracterele 
oamenilor obişnuiţi, de zugrăvirea veridica a procesului de dezvoltare şi îmbogă-
ţire spirituale a caracterului oamenilor sovietici, de zugrăvirea luptei ìmpotriva tu-
turor obstacolelor—dinlăuntrul caracterului unian şi din mediul înconjurător — ce 
se ridica in calea dezvoltării sale sipirituale si morale, in calea educării şi perfec-
ţiionării sale. Este stint că de régula, diramaturgia tinde să prezinte această luptă 
prin ciocniri şi situaţii care-i solicita omului încordarea forţelor şi mobilizarea 
resurselor sufleteşti. Cu toate acestea ohiar şi-n analiza subiectului piesei, Vas. Ru
sakov se extaziază de banalitatea evenimentelor reprezentate în piesă. ..Evenimen-
tele relatate în piesă, serie el, sînt cotidiene. întîmplări obişnuite din viaţa oricărei 
uzine sovietice. Cîrt de cunoscute ne sînt eie din viaţă, rôt de cotidiene, oìt de 
obişnu'te. Chiar şi ceca ce ne-am obişnuit sa numim viaţă personală este ireprezenitat 
in piesă, prin evenimentele cele mai banale." 

...Idei asemănătoare pot fi întîlnite şi în alte luări de poziţie ale oriticii. 
Dar eu mă refer in special la articolul lui Rusakov pentru ca trebuie discutala 
concepţia şi nicidecum particuilarităţile, mi verdicitul asupra piesei lui Lokotkov 
şi a personajeilor ei, di principi ul care stă lîndărătuil acestui verdict. 

Aceste principii sînt pline de vitalitate. Lucrînd în juriul concursului unio-
nal am avut prilejuil să oitesc zeci de piese in care viiaţa cotidiană a oamenilor 
sovietici obişnuiţi este reprezentată farà poezie, iar oamenii sînt prezentaţi ba
nali, fără fizionomie — şi toate acestea erau servite drept simplitate şi adevăir în 
artă ! E limpede că acest fel de simplitate, acest adevar lipsit de aripi, intra 
inevitabil in contradicţie cu viaţa de azi. în care înifloreçte at&t de viu aotiviitatea 
creatoare a construcitorilor de rînd ai comuniismului. 

Activitatea creatoare a autorului — aplioată la problema caraoterului dra
matic — se manifesta nu mimai în tendinta de a reliefa acţiunile eroului vie(ii 
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de azi, dar şi in tendinţa şi ştiinţa de a dezvălui „viafa spiritului uman, emoţiile si 
gîndurile eontemporanului. imbolduirile şi trainile lui''. 

Scriitorul poate şti foarte bine eu ce se ocuipă eroul lui, să-i redea venidic 
acţiunile, să-1 fanfanace în haine moderne, isă-1 ìnzeotreze eu cîleva expresii con
temporaine şi sa nu creeze totuşi un caracter contemporain. Pentru ca un caracter 
să fie creionat eu finefe si profunzime nu este sufiieient sa se creeze o acţiune, ci 
şi mobilili acţiunii, trebuie aratala rezonanţa epocii în sufletul omului, trebuie 
arătat cum „s-a inscris'" apoca in caracterul lui. 

De obicei, omul nu devine altul în fiecare an, dupa ficcare eveniment care i-a 
atins viaţa. Dar si cdl mai rezistent caracter nu ramine acelaşi care a fost cu un an 
mainte, nu este fenit de influenţa evenimentelor. astfel înoît acestea sa nu-i produca 
în suflet măcar o zgîrietura. Artistul care cauta şi reprezintă numai ceea ce este 
imuabil şi permanent in caracterul eroului sau, nu j>oate sa dezvakuie diiailectica vie 
a caracterului, legatura cu viaja înconjurătoare si dependenţa cotidiană faţă de ea. 
Imaginea creata de un astfel de scriitor poate sa fie foarte aproximativă, lipsită de 
adîncime şi fineţe în reprezentarea proceselor de dezvoltare ideologica şi etica 
a omului. 

Binaînţeles, in acest domeniu joacă un rol imiportant şi maiestria soriitorului. 
Se întimplă că unii scriitorl. desi cunose viafa şi ìsi iubesc erodi, nu reuşesc să rapre-
zinte artistic complexitatea earacterelor .şi evolufiile lor. AdeAarata măiestrie de eira-
maturg include ìn sine sliinţa de a vedea şi de a înţelege soriitoriceşte eroul — în 
profunzime.. în cele mai mici evolutii ale irairilor şi sentinientelor lui, ştiinţa de a 
simţi, în tot concretul momentului de fata, noul pe care il aduc zilele noastre ìn 
psihologia si in simţirea omului. 

...Vorbind despre TOIUI autorului in piesă, despre rolul lui activ, militant, e 
foarte important să subliniem că cele mai bune tendinfe, idei şi gìnduri ale drama-
turgului valorează foarte puţin dacă eie nu se transforma in fapte de arta. 

Eroul dramatic nu trebuie să devină un alter ego al dramaturguliui, dar el creste 
miniai atunci oìnd poartă în sine pasiunea ideologica a creatorului său, interesul lui 
activ faţă de viaţă, oriemtarea lui Lspre un scop. Dar ereşterea rolului autoruilui ìn 
piesă, prin crearea unor caractère puternice, nu are nimic comun cu intervenţia lui 
sîoîitoare in viafa şi conduita persouajelor. Or, ìn multe piese contemiporane. automi 
îşi cravaşează eroii, silindu-i să săvîrşească acţiuni pentru care nu sînt încă copti 
sufleteşte şi să pronunfe cuvinle al căror sens nu4 simt încă. 

în aeesle cazuri, autorul are naivitatea să oreadă că „ascute", că întăreşte rezo-
nanţa ideologica a piesei. De faipt, rezultatul este invers. In loc de „individualită(i 
vii", apar în piesă „esente sociale". In looul unor replici „personale", originale, inimi
tabile, eie debiteaza expresii cu un sens comun, luatc in forma lor abstractă. farà 
relief, nefiltrate prin inima şi mintea iinmi om anume şi de aceea râsună ca nişte 
plicticoase „clisee", ca nişte impietrite expresii, rod al gîndirii „niinănui". Eie se ghi-
cesc uşor dinainte, la prima aluzie, caci in forma lor generala, eie sînt mai muli san 
mai puf in cunoscute. 

Dezvoltarea dramaturgiei sovietica reprezintă un procès complicat, comportimi 
mai multe straturi. Şi chiar in anii cìnd exipresiia „Taminerea in urmă" se auzea deo-
sebit de des la ©on&fătuirile teatrale si scriitoricesti, n-au contenit totuşi căutările 
creatoare pe planili preluorarii cedor mai importante teme ale aotuabtăţii. Aceste 
căutâri continua şi astăzi. In cele mai bune piese actuale, trăieşte patosul de inaila 
afirmare al dramaturgiei sovietice, ce participa activ in lupta pentru comunism. in 
educala comunista a oamenilor muncii... 
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